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1970 U70_0006
Interesse / Erwartungen

1. Sicher beschäftigt auch Sie die Frage, wie sich die Gesellschaft in
absehbarer Zukunft - etwa bis zum Jahre 2000  entwickeln wird. Wir
haben verschiedene Probleme zusammengestellt und bitten Sie
anzugeben, wie stark Ihr Interesse für jedes einzelne Problem ist.

a) wie die Verkehrsmittel sein werden

U70_0006  Entwicklung bis 2000 - Verkehrsmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      3218     34.7     34.9     34.9
 stark interessiert              2      4325     46.6     46.9     81.8
 schwach interessiert            3      1521     16.4     16.5     98.4
 kaum/nicht interess.            4       152      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             71       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.849      Std dev        .747

 
1970 U70_0007
Interesse / Erwartungen

b) Mich interessiert, wie wir wohnen werden.

U70_0007  Entwicklung bis 2000 - Wohnverhältnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      5276     56.8     57.3     57.3
 stark interessiert              2      3255     35.0     35.3     92.6
 schwach interessiert            3       610      6.6      6.6     99.2
 kaum/nicht interess.            4        72       .8       .8    100.0
 Out of range                             74       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.509      Std dev        .655

 
1970 U70_0008
Interesse / Erwartungen

c) Mich interessiert, was es heißen wird, ein Revolutionär zu sein.

U70_0008  Entwicklung bis 2000 - Revolutionär sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1       828      8.9      9.1      9.1
 stark interessiert              2      2683     28.9     29.5     38.6
 schwach interessiert            3      4057     43.7     44.6     83.2
 kaum/nicht interess.            4      1525     16.4     16.8    100.0
 Out of range                            194      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.691      Std dev        .855



1970 U70_0009
Interesse / Erwartungen

d) Mich interessiert, welche Energiequellen wir in der DDR nutzen werden

U70_0009  Entwicklung bis 2000 - Energiequellen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2531     27.3     27.6     27.6
 stark interessiert              2      4452     47.9     48.5     76.1
 schwach interessiert            3      1946     21.0     21.2     97.3
 kaum/nicht interess.            4       251      2.7      2.7    100.0
 Out of range                            107      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.991      Std dev        .773

 
1970 U70_0010
Interesse / Erwartungen

e) Mich interessiert, wie die Nahrungsmittelproduktion für die wachsende
Weltbevölkerung gesichert wird.

U70_0010  Entwicklung bis 2000 - Nahrungsmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      4025     43.3     43.8     43.8
 stark interessiert              2      3906     42.1     42.5     86.3
 schwach interessiert            3      1122     12.1     12.2     98.5
 kaum/nicht interess.            4       141      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             93      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.715      Std dev        .735

 
1970 U70_0011
Interesse / Erwartungen

f) Mich interessiert, wie der Entwicklungsstand von Fernsehen und
Rundfunk sein wird.

U70_0011  Entwicklung bis 2000 -Rundfunk,Fernsehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      4013     43.2     43.6     43.6
 stark interessiert              2      3458     37.2     37.6     81.1
 schwach interessiert            3      1484     16.0     16.1     97.3
 kaum/nicht interess.            4       253      2.7      2.7    100.0
 Out of range                             79       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.780      Std dev        .812

 



1970 U70_0012
Interesse / Erwartungen / Politik

g) Mich interessiert, wie das Verhältnis zwischen den beiden deutschen
Staaten sein wird.

U70_0012  Entwicklung bis 2000 - deutsche Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      5724     61.6     62.2     62.2
 stark interessiert              2      2651     28.5     28.8     91.0
 schwach interessiert            3       701      7.5      7.6     98.6
 kaum/nicht interess.            4       128      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             83       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.482      Std dev        .697

 
1970 U70_0013
Interesse / Erwartungen / Politik

h) Mich interessiert, wie das Verhältnis der Staaten der sozialistischen
Völkergemeinschaft untereinander sein wird.

U70_0013  Entwicklung bis 2000 - sozialist. Völker
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2688     28.9     29.2     29.2
 stark interessiert              2      4532     48.8     49.3     78.5
 schwach interessiert            3      1749     18.8     19.0     97.5
 kaum/nicht interess.            4       226      2.4      2.5    100.0
 Out of range                             92      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.947      Std dev        .760

 
1970 U70_0014
Interesse / Erwartungen / Politik

i) Mich interessiert, wie sich die freundschaftliche Zusammenarbeit
zwischen der DDR und der UdSSR entwickelt haben wird.

U70_0014  Entwicklung bis 2000 - Zus.arbeit DDR-SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2021     21.8     22.0     22.0
 stark interessiert              2      4042     43.5     44.0     66.1
 schwach interessiert            3      2556     27.5     27.8     93.9
 kaum/nicht interess.            4       560      6.0      6.1    100.0
 Out of range                            108      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.180      Std dev        .843

 



1970 U70_0015
Interesse / Erwartungen / Politik

j) Mich interessiert, wie der Entwicklungsstand der sozialistischen
Demokratie in der DDR sein wird.

U70_0015  Entwicklung bis 2000 - Demokratie in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2990     32.2     32.6     32.6
 stark interessiert              2      4207     45.3     45.9     78.5
 schwach interessiert            3      1698     18.3     18.5     97.0
 kaum/nicht interess.            4       276      3.0      3.0    100.0
 Out of range                            116      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.919      Std dev        .791

 
1970 U70_0016
Interesse / Erwartungen 

k) Mich interessiert, welche Arbeiten von Elektronenrechnern übernommen
werden können.

U70_0016  Entwicklung bis 2000 - Elektronenrechner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2328     25.1     25.4     25.4
 stark interessiert              2      3996     43.0     43.5     68.9
 schwach interessiert            3      2414     26.0     26.3     95.2
 kaum/nicht interess.            4       441      4.7      4.8    100.0
 Out of range                            108      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.105      Std dev        .835

 
1970 U70_0017
Interesse / Erwartungen 

l) Mich interessiert, welchen wiss.-technischen Entwicklungsstand die
Industrie der DDR haben wird.

U70_0017  Entwicklung bis 2000 - Industrie in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2466     26.6     26.8     26.8
 stark interessiert              2      5225     56.3     56.9     83.7
 schwach interessiert            3      1398     15.1     15.2     98.9
 kaum/nicht interess.            4        97      1.0      1.1    100.0
 Out of range                            101      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.905      Std dev        .674

 



1970 U70_0018
Interesse / Erwartungen 

m) Mich interessiert, welche Rolle Chemie und Biologie in unserem Leben
spielen werden.

U70_0018  Entwicklung bis 2000 - Chemie, Biologie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2295     24.7     25.0     25.0
 stark interessiert              2      3975     42.8     43.3     68.2
 schwach interessiert            3      2606     28.1     28.4     96.6
 kaum/nicht interess.            4       314      3.4      3.4    100.0
 Out of range                             97      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.102      Std dev        .812

 
1970 U70_0019
Interesse / Erwartungen 

n) Mich interessiert, welche moralischen und geistigen Anforderungen an
den Bürger der DDR gestellt werden.

U70_0019  Entwicklung bis 2000 - Ethos in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2362     25.4     25.7     25.7
 stark interessiert              2      4454     48.0     48.5     74.3
 schwach interessiert            3      2038     21.9     22.2     96.5
 kaum/nicht interess.            4       322      3.5      3.5    100.0
 Out of range                            111      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.035      Std dev        .787

 
1970 U70_0020
Interesse / Erwartungen 

o) Mich interessiert, wie die Stellung des Menschen im automatisierten
Betrieb sein wird.

U70_0020  Entwicklung bis 2000 - Automatisierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1      2965     31.9     32.3     32.3
 stark interessiert              2      4553     49.0     49.6     81.9
 schwach interessiert            3      1497     16.1     16.3     98.2
 kaum/nicht interess.            4       169      1.8      1.8    100.0
 Out of range                            103      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.877      Std dev        .738

 



1970 U70_0021
Einstellung / Politik

2. Sind Sie stolz, ein junger Bürger unseres sozialistischen Staates zu
sein?

U70_0021  Bin stolzer Bürger unseres soz. Staates
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr                        1      1937     20.9     22.6     22.6
 ja                              2      3949     42.5     46.2     68.8
 etwas schon                     3      1938     20.9     22.7     91.5
 weder/noch                      4       514      5.5      6.0     97.5
 nein                            5       216      2.3      2.5    100.0
 keine feste Meinung             6       651      7.0   Missing
 Out of range                             82       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0022
Einstellung / Politik

3. Halten Sie es für möglich, daß Sie einmal Mitglied der SED werden?

1 ich bin bereits Mitglied oder Kandidat
2 das wird bestimmt der Fall sein
3 ja, das wäre denkbar
4 das kann ich mir kaum vorstellen
5 nein, das wird nicht der Fall sein

U70_0022  Würde in SED eintreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin Mitgl./Kandidat             1       994     10.7     10.8     10.8
 bestimmt                        2       977     10.5     10.6     21.4
 ja, wäre denkbar                3      3181     34.3     34.6     56.0
 kaum vorstellbar                4      2166     23.3     23.6     79.6
 nein                            5      1874     20.2     20.4    100.0
 Out of range                             95      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0023
Politik

4. Halten Sie es für möglich, daß die herrschenden Kreise
Westdeutschlands es wagen, in einem für sie günstig erscheinenden
Zeitpunkt die DDR militärisch anzugreifen?

U70_0023  Möglich, daß Westdtl. die DDR angreift
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Atomwaffen             1      1094     11.8     14.7     14.7
 ja, mit Atomwaffen              2      1279     13.8     17.2     31.9
 das glaube ich kaum             3      3776     40.7     50.7     82.6
 ganz ausgeschlossen             4      1293     13.9     17.4    100.0
 nicht beurteilbar               5      1744     18.8   Missing
 Out of range                            101      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0



1970 U70_0024
Einstellung / Politik

5. Sind Sie davon überzeugt, daß sich die sozialistische
Gesellschaftsordnung in der ganzen Welt durchsetzen wird?

U70_0024  Überzeugt,daß Sozialismus weltweit siegt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1      2949     31.8     32.0     32.0
 glaube schon                    2      3986     42.9     43.3     75.4
 keine feste Meinung             3      1039     11.2     11.3     86.6
 bezweifle es                    4      1016     10.9     11.0     97.7
 nein                            5       213      2.3      2.3    100.0
 Out of range                             84       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0025
Einstellung / Medien

6. Wie beurteilen Sie das Abhören und Sehen von Sendungen westlicher
Sender?

1 ich lehne es entschieden ab und trete dagegen auf
2 ich höre und sehe nicht, weil es sich nicht gehört
3 ich bin nicht gegen das Abhören von Sendungen aller Art,

das muß jeder mit sich selbst ausmachen
4 ich bin zwar gegen das Abhören und Sehen von politischen

Sendungen, nicht aber gegen Musiksendungen

U70_0025  Einstellung zum Empfang von Westsendern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 entschieden dagegen             1       454      4.9      5.0      5.0
 gehört sich nicht               2       207      2.2      2.3      7.3
 jeder, wie er will              3      5436     58.5     59.7     67.0
 keine polit. Sendung            4      3008     32.4     33.0    100.0
 Out of range                            182      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0026
Einstellung / Medien

7. Wie oft hören oder sehen Sie Sendungen westlicher Sender?

U70_0026  Empfange Westsender
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahezu täglich                  1      3319     35.7     36.6     36.6
 1- bis mehrmals/Wo.             2      3035     32.7     33.5     70.1
 1- bis mehrmals/Mon.            3      1778     19.1     19.6     89.8
 gar nicht                       4       927     10.0     10.2    100.0
 Out of range                            228      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0



1970 U70_0027
Einstellung

9. Und wie beurteilen Sie sich selbst? Sind Sie ein junger Revolutionär?

1 ja, das kann ich von mir behaupten
2 das trifft in gewissem Grade zu
3 nein, aber ich strebe danach
4 nein, ich strebe auch nicht danach

U70_0027  Bin junger Revolutionär
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       285      3.1      3.3      3.3
 in gewissem Grade               2      3107     33.5     36.4     39.8
 nein, strebe danach             3      3354     36.1     39.3     79.1
 nein,will auch nicht            4      1785     19.2     20.9    100.0
 Out of range                            756      8.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
1970 U70_0028
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

a) Erziehung der Jugendlichen, sich mit den Werken der Klassiker des
Marxismus-Leninismus zu beschäftigen

U70_0028  Wichtig für FDJ -mit Klassikern befassen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2481     26.7     27.2     27.2
 in starkem Maße                 2      4716     50.8     51.6     78.8
 in schwachem Maße               3      1592     17.1     17.4     96.2
 in sehr schwachem M.            4       348      3.7      3.8    100.0
 Out of range                            150      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.979      Std dev        .773

1970 U70_0029
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

b) Vertrautmachen mit den Dokumenten der Partei der Arbeiterklasse

U70_0029  Wichtig für FDJ -Dokumente d. Arb.partei 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2183     23.5     23.9     23.9
 in starkem Maße                 2      4666     50.2     51.2     75.1
 in schwachem Maße               3      1878     20.2     20.6     95.7
 in sehr schwachem M.            4       391      4.2      4.3    100.0
 Out of range                            169      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.052      Std dev        .784



1970 U70_0030
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

c) Diskussionen über aktuelle politische Probleme und Ereignisse

U70_0030  Wichtig für FDJ - politische Diskussion 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      5112     55.0     55.8     55.8
 in starkem Maße                 2      3362     36.2     36.7     92.6
 in schwachem Maße               3       575      6.2      6.3     98.9
 in sehr schwachem M.            4       105      1.1      1.1    100.0
 Out of range                            133      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.527      Std dev        .666

1970 U70_0031
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

d) Erläuterungen der Perspektiven des Betriebes, der LPG, der Hochschule
sowie der gesamten Gesellschaft

U70_0031  Wichtig für FDJ -Chancen d. Gesellschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2319     25.0     25.4     25.4
 in starkem Maße                 2      4874     52.5     53.5     78.9
 in schwachem Maße               3      1696     18.3     18.6     97.5
 in sehr schwachem M.            4       228      2.5      2.5    100.0
 Out of range                            170      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          1.982      Std dev        .735

1970 U70_0032
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

e) Gewinnung der Jugendlichen für die Teilnahme an der Messe der Meister
von morgen bzw. für die Leistungsschau der Studenten

U70_0032  Wichtig für FDJ - MMM/Leistungsschauen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2655     28.6     29.0     29.0
 in starkem Maße                 2      4667     50.3     51.1     80.1
 in schwachem Maße               3      1618     17.4     17.7     97.8
 in sehr schwachem M.            4       200      2.2      2.2    100.0
 Out of range                            147      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          1.930      Std dev        .742



1970 U70_0033
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

f) Übertragen volkswirtschaftlich wichtiger Aufgaben an die Jugend

U70_0033  Wichtig für FDJ - Aufgaben für d. Jugend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      3457     37.2     37.8     37.8
 in starkem Maße                 2      4464     48.1     48.9     86.7
 in schwachem Maße               3      1082     11.7     11.8     98.5
 in sehr schwachem M.            4       134      1.4      1.5    100.0
 Out of range                            150      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.769      Std dev        .709

1970 U70_0034
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

g) Einbeziehung der Jugendlichen in die Leitung des Betriebes/der
LPG/der Hochschule

U70_0034  Wichtig für FDJ - Jugendl. in Leitungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      3681     39.6     40.4     40.4
 in starkem Maße                 2      4178     45.0     45.8     86.2
 in schwachem Maße               3      1101     11.9     12.1     98.2
 in sehr schwachem M.            4       160      1.7      1.8    100.0
 Out of range                            167      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.752      Std dev        .730

1970 U70_0035
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

h) Möglichkeiten der kulturvollen Freizeitgestaltung schaffen

U70_0035  Wichtig für FDJ - kulturvolle Freizeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      5017     54.0     54.8     54.8
 in starkem Maße                 2      3518     37.9     38.5     93.3
 in schwachem Maße               3       506      5.4      5.5     98.8
 in sehr schwachem M.            4       107      1.2      1.2    100.0
 Out of range                            139      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.530      Std dev        .656



1970 U70_0036
Einstellung / Jugendverband

10. Stellen Sie sich bitte vor, Sie wären FDJ-Sekretär. Wie wichtig wäre
für Sie jede der folgenden Aufgaben in Ihrer Arbeit mit der Jugend?

i) Erläuterung des Zusammenhanges von allseitiger Planerfüllung und
allseitiger Stärkung der DDR

U70_0036  Wichtig für FDJ - Planerfüllung für DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2256     24.3     24.8     24.8
 in starkem Maße                 2      4925     53.0     54.0     78.8
 in schwachem Maße               3      1674     18.0     18.4     97.2
 in sehr schwachem M.            4       259      2.8      2.8    100.0
 Out of range                            173      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.993      Std dev        .738

 
1970 U70_0037
Einstellung / Politik

Wir bleiben noch bei politischen Fragen. Es folgt jetzt eine Reihe von
Aussagen. Geben Sie bitte an, in welchem Grade diese Aussagen mit Ihrer
persönlichen Meinung übereinstimmen.

1 das ist vollkommen meine Meinung
2 das ist mit gewissen Einschränkungen meine Meinung
3 das ist kaum meine Meinung
4 das ist überhaupt nicht meine Meinung

11. Mich verbindet alles mit unserem sozialistischen Vaterland, der DDR,
nichts mit dem imperialistischen System in Westdeutschland.

U70_0037  Bin mit DDR stark verbunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3230     34.8     35.3     35.3
 eingeschränkt m. M.             2      4520     48.7     49.4     84.7
 kaum meine Meinung              3       981     10.6     10.7     95.5
 überhaupt nicht m.M.            4       416      4.5      4.5    100.0
 Out of range                            140      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.845      Std dev        .786

 



1970 U70_0038
Einstellung / Politik

12. Mit der weiteren wissenschaftlich-technischen Entwicklung erhält die
Intelligenz die führende Rolle in der Gesellschaft.

U70_0038  Intelligenz erhält führende Rolle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2255     24.3     24.8     24.8
 eingeschränkt m. M.             2      3431     36.9     37.7     62.4
 kaum meine Meinung              3      1847     19.9     20.3     82.7
 überhaupt nicht m.M.            4      1578     17.0     17.3    100.0
 Out of range                            176      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.302      Std dev       1.026

 
1970 U70_0039
Einstellung / Politik

13. Die Teilnahme an der vormilitärischen Ausbildung sollte für jeden
Jugendlichen der DDR eine Selbstverständlichkeit sein.

U70_0039  Vormilitär.Ausbildung selbstverständlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3369     36.3     36.7     36.7
 eingeschränkt m. M.             2      3093     33.3     33.7     70.4
 kaum meine Meinung              3      1567     16.9     17.1     87.5
 überhaupt nicht m.M.            4      1145     12.3     12.5    100.0
 Out of range                            113      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.053      Std dev       1.017

 
1970 U70_0040
Einstellung / Politik

14. Nur die Arbeiterklasse kann unter Führung ihrer marxistisch-
leninistischen Partei und im Bündnis mit allen anderen demokratischen
Kräften die kapitalistische Ausbeuterordnung überwinden und die
sozialistische Gesellschaft errichten.

U70_0040  Nur Arb.kl. kann Sozialismus errichten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      5868     63.2     64.3     64.3
 eingeschränkt m. M.             2      2518     27.1     27.6     92.0
 kaum meine Meinung              3       565      6.1      6.2     98.2
 überhaupt nicht m.M.            4       168      1.8      1.8    100.0
 Out of range                            168      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.455      Std dev        .695



1970 U70_0041
Einstellung / Politik

15. Die Entwicklung der modernen Technik und Wissenschaft erhöht die
führende Rolle der Arbeiterklasse.

U70_0041  Wiss./Technik erhöht Rolle d. Arb.klasse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      4916     52.9     54.1     54.1
 eingeschränkt m. M.             2      3206     34.5     35.3     89.3
 kaum meine Meinung              3       776      8.4      8.5     97.8
 überhaupt nicht m.M.            4       197      2.1      2.2    100.0
 Out of range                            192      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.588      Std dev        .737

 
1970 U70_0042
Einstellung / Politik

16. In der DDR wird im Prozeß der Annäherung der Klassen und Schichten
die führende Rolle der Arbeiterklasse ständig weiter wachsen.

U70_0042  In DDR wird Rolle der Arb.klasse wachsen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      4203     45.3     46.5     46.5
 eingeschränkt m. M.             2      3665     39.5     40.5     87.0
 kaum meine Meinung              3       941     10.1     10.4     97.4
 überhaupt nicht m.M.            4       237      2.6      2.6    100.0
 Out of range                            241      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.692      Std dev        .761

 
1970 U70_0043
Einstellung / Politik

17. Der Aufbau des Sozialismus in der DDR ist nur unter Führung der SED
zu verwirklichen.

U70_0043  Sozialismus nur unter Führung der SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      4196     45.2     46.0     46.0
 eingeschränkt m. M.             2      3400     36.6     37.3     83.3
 kaum meine Meinung              3      1070     11.5     11.7     95.1
 überhaupt nicht m.M.            4       451      4.9      4.9    100.0
 Out of range                            170      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.756      Std dev        .846

 



1970 U70_0044
Einstellung / Politik

18. Die sozialistische Gesellschaftsordnung wird sich in der ganzen Welt
durchsetzen.

U70_0044  Sozialismus setzt sich weltweit durch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      4335     46.7     47.6     47.6
 eingeschränkt m. M.             2      3200     34.5     35.1     82.7
 kaum meine Meinung              3      1225     13.2     13.4     96.1
 überhaupt nicht m.M.            4       356      3.8      3.9    100.0
 Out of range                            171      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.737      Std dev        .835

 
1970 U70_0045
Einstellung / Politik

19. Auch in Westdeutschland wird die Arbeiterklasse im Bündnis mit den
anderen fortschrittlichen Kräften den Imperialismus schlagen.

U70_0045  In Westdtl. wird Imperialism. geschlagen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3994     43.0     44.0     44.0
 eingeschränkt m. M.             2      3538     38.1     38.9     82.9
 kaum meine Meinung              3      1299     14.0     14.3     97.2
 überhaupt nicht m.M.            4       254      2.7      2.8    100.0
 Out of range                            202      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.759      Std dev        .798

 
1970 U70_0046
Einstellung / Politik

20. Die sozialistische Staatengemeinschaft des Warschauer Vertrages ist
fest und unerschütterlich.

U70_0046  Sozialist. Staatengem. unerschütterlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3966     42.7     43.7     43.7
 eingeschränkt m. M.             2      3948     42.5     43.5     87.1
 kaum meine Meinung              3       933     10.0     10.3     97.4
 überhaupt nicht m.M.            4       238      2.6      2.6    100.0
 Out of range                            202      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.719      Std dev        .752

 



1970 U70_0047
Einstellung / Politik

21. Das Hören und Sehen von Sendungen westlicher Sender verletzt meinen
Stolz als DDR-Bürger.

U70_0047  Empfang von Westsendern verletzt mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       551      5.9      6.0      6.0
 eingeschränkt m. M.             2      2406     25.9     26.4     32.4
 kaum meine Meinung              3      2840     30.6     31.1     63.6
 überhaupt nicht m.M.            4      3324     35.8     36.4    100.0
 Out of range                            166      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.980      Std dev        .932

 
1970 U70_0048
Einstellung / Politik

22. In der Zukunft werden sich Sozialismus und Kapitalismus so weit
annähern, daß alle wesentlichen Unterschiede zwischen ihnen
verschwinden.

U70_0048  Kapitalismus/Sozialismus nähern sich an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       722      7.8      8.0      8.0
 eingeschränkt m. M.             2      2093     22.5     23.1     31.0
 kaum meine Meinung              3      2340     25.2     25.8     56.8
 überhaupt nicht m.M.            4      3923     42.2     43.2    100.0
 Out of range                            209      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          3.043      Std dev        .990

 
1970 U70_0049
Kultur

23. Wie denken Sie über den Beat?

1 ich bin begeisterter Anhänger
2 Beat gefällt mir
3 ist mir gleichgültig
4 ich bin gegen den Beat

U70_0049  Meinung zu Beat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin begeistert                  1      2574     27.7     28.0     28.0
 Beat gefällt mir                2      5147     55.4     56.0     84.1
 ist mir gleichgültig            3      1201     12.9     13.1     97.1
 bin gegen Beat                  4       263      2.8      2.9    100.0
 Out of range                            102      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.908      Std dev        .719



1970 U70_0050
Einstellung / Politik

24. Ich bin stolz, ein junger Bürger unseres sozialistischen Staates zu
sein.

1 das ist vollkommen meine Meinung
2 das ist mit gewissen Einschränkungen meine Meinung
3 das ist kaum meine Meinung
4 das ist überhaupt nicht meine Meinung

U70_0050  Stolz,Bürger unseres soz.Staates zu sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3792     40.8     41.4     41.4
 eingeschränkt m. M.             2      4487     48.3     49.0     90.4
 kaum meine Meinung              3       696      7.5      7.6     98.0
 überhaupt nicht m.M.            4       183      2.0      2.0    100.0
 Out of range                            129      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.702      Std dev        .694

 
1970 U70_0051
Einstellung / Politik

25. Es kann verschiedene Gründe dafür geben, stolz darauf zu sein, ein
junger Bürger unserer Republik zu sein. Einige mögliche Gründe haben
wir zusammengestellt. Bitte geben Sie für jeden einzelnen der Gründe
an, wie wichtig er für Sie ist.

Der Grund ist für mich wichtig in

1 sehr starkem Maße
2 starkem Maße
3 schwachem Maße
4 sehr schwachem Maße

a) weil hier die fortschrittlichen Traditionen der deutschen Kultur
gepflegt werden

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0051  Stolz auf DDR -weil kulturelle Tradition
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      1365     14.7     16.6     16.6
 in starkem Maße                 2      3901     42.0     47.5     64.1
 in schwachem Maße               3      2539     27.3     30.9     94.9
 in sehr schwachem M.            4       416      4.5      5.1    100.0
 Out of range                           1066     11.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.244      Std dev        .786

 



1970 U70_0052
Einstellung / Politik

b) Ich bin stolz, junger Bürger unserer Republik zu sein, weil hier die
Arbeiterklasse die Macht hat, die sie im Bündnis mit der Klasse der
Genossenschaftsbauern und allen anderen Schichten ausübt.

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0052  Stolz auf DDR - weil Arb.klasse mächtig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      3144     33.9     38.2     38.2
 in starkem Maße                 2      3689     39.7     44.8     83.0
 in schwachem Maße               3      1260     13.6     15.3     98.3
 in sehr schwachem M.            4       137      1.5      1.7    100.0
 Out of range                           1057     11.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.804      Std dev        .751

1970 U70_0053
Einstellung / Politik

c) Ich bin stolz, junger Bürger unserer Republik zu sein, weil in der
DDR ein leistungsfähiges Bildungswesen besteht.

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0053  Stolz auf DDR - wegen des Bildungswesens 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      5509     59.3     66.5     66.5
 in starkem Maße                 2      2526     27.2     30.5     97.0
 in schwachem Maße               3       217      2.3      2.6     99.6
 in sehr schwachem M.            4        33       .4       .4    100.0
 Out of range                           1002     10.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.369      Std dev        .556

1970 U70_0054
Einstellung / Politik

d) Ich bin stolz, junger Bürger unserer Republik zu sein, weil hier die
junge Generation auf allen Gebieten gefördert wird.

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0054  Stolz auf DDR - weil Jugend gefördert 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      5021     54.1     60.7     60.7
 in starkem Maße                 2      2791     30.1     33.7     94.4
 in schwachem Maße               3       399      4.3      4.8     99.3
 in sehr schwachem M.            4        62       .7       .7    100.0
 Out of range                           1014     10.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          1.456      Std dev        .624



1970 U70_0055
Einstellung / Politik

e) Ich bin stolz, junger Bürger unserer Republik zu sein, weil hier ein
hoher Lebensstandard besteht.

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0055  Stolz auf DDR -weil hoher Lebensstandard
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      1972     21.2     23.9     23.9
 in starkem Maße                 2      4295     46.2     52.1     76.1
 in schwachem Maße               3      1698     18.3     20.6     96.7
 in sehr schwachem M.            4       272      2.9      3.3    100.0
 Out of range                           1050     11.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.033      Std dev        .759

1970 U70_0056
Einstellung / Politik

f) Ich bin stolz, junger Bürger unserer Republik zu sein, weil hier alle
Bürger das Recht zum Mitregieren haben.

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0056  Stolz auf DDR - weil Bürger mitregieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      3055     32.9     37.3     37.3
 in starkem Maße                 2      3404     36.7     41.5     78.8
 in schwachem Maße               3      1398     15.1     17.1     95.9
 in sehr schwachem M.            4       337      3.6      4.1    100.0
 Out of range                           1093     11.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.880      Std dev        .833

1970 U70_0057
Einstellung / Politik

g) Ich bin stolz, junger Bürger unserer Republik zu sein, weil die DDR
über eine moderne und hochleistungsfähige Wirtschaft verfügt.

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0057  Stolz auf DDR - weil moderne Wirtschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2187     23.5     26.6     26.6
 in starkem Maße                 2      4712     50.7     57.3     83.9
 in schwachem Maße               3      1196     12.9     14.5     98.4
 in sehr schwachem M.            4       132      1.4      1.6    100.0
 Out of range                           1060     11.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          1.912      Std dev        .684



1970 U70_0058
Einstellung / Politik

h) Ich bin stolz, junger Bürger unserer Republik zu sein, weil hier die
Möglichkeit der freien politischen Meinungsbildung und Betätigung auf
der Grundlage der Verfassung besteht.

Filter: Nur für die, die bei U70_0050 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0058  Stolz auf DDR - weil Meinungsfreiheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      1955     21.1     24.1     24.1
 in starkem Maße                 2      3156     34.0     39.0     63.1
 in schwachem Maße               3      2099     22.6     25.9     89.0
 in sehr schwachem M.            4       888      9.6     11.0    100.0
 Out of range                           1189     12.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.237      Std dev        .940

1970 U70_0059
Einstellung / Politik

26. Die Sozialistische Einheitspartei Deutschlands besitzt mein
Vertrauen.

U70_0059  SED besitzt mein Vertrauen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2486     26.8     27.5     27.5
 eingeschränkt m. M.             2      4544     48.9     50.2     77.7
 kaum meine Meinung              3      1547     16.7     17.1     94.8
 überhaupt nicht m.M.            4       470      5.1      5.2    100.0
 Out of range                            240      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.000      Std dev        .808

1970 U70_0060
Einstellung / Politik

27. Geben Sie bitte für jeden der nachstehenden Gründe an, wie sehr er
Ihr Vertrauen zur SED gefördert hat.

a) Die SED besitzt mein Vertrauen, weil sie für die allseitige Förderung
der Jugend eintritt.

Filter: Nur für die, die bei U70_0059 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0060  Vertraue SED - weil sie Jugend fördert 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      3288     35.4     46.8     46.8
 in starkem Maße                 2      3303     35.6     47.0     93.8
 in schwachem Maße               3       405      4.4      5.8     99.6
 in sehr schwachem M.            4        30       .3       .4    100.0
 Out of range                           2261     24.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          1.598      Std dev        .618



1970 U70_0061
Einstellung / Politik

b) Die SED besitzt mein Vertrauen, weil sie die stärkste und
erfolgreichste Partei in der deutschen Geschichte ist.

Filter: Nur für die, die bei U70_0059 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0061  Vertraue SED - weil stärkste Partei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2416     26.0     34.6     34.6
 in starkem Maße                 2      3099     33.4     44.4     78.9
 in schwachem Maße               3      1285     13.8     18.4     97.3
 in sehr schwachem M.            4       187      2.0      2.7    100.0
 Out of range                           2300     24.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.892      Std dev        .791

1970 U70_0062
Einstellung / Politik

c) Die SED besitzt mein Vertrauen, weil sie eine konsequente Politik des
Friedens betreibt.

Filter: Nur für die, die bei U70_0059 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0062  Vertraue SED - weil Politik für Frieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      4146     44.6     59.0     59.0
 in starkem Maße                 2      2513     27.1     35.8     94.8
 in schwachem Maße               3       333      3.6      4.7     99.6
 in sehr schwachem M.            4        30       .3       .4    100.0
 Out of range                           2265     24.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.466      Std dev        .608

1970 U70_0063
Einstellung / Politik

d) Die SED besitzt mein Vertrauen, weil sie stets die gemeinsamen
Grundlagen der Arbeiterklasse und aller Bürger der DDR bestmöglich
wahrnimmt.

Filter: Nur für die, die bei U70_0059 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0063  Vertraue SED - weil sie Bürger vertritt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2206     23.8     31.7     31.7
 in starkem Maße                 2      3665     39.5     52.7     84.3
 in schwachem Maße               3       990     10.7     14.2     98.6
 in sehr schwachem M.            4       100      1.1      1.4    100.0
 Out of range                           2326     25.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          1.854      Std dev        .704



1970 U70_0064
Einstellung / Politik

e) Die SED besitzt mein Vertrauen, weil unter ihrer Führung die
sozialistische Demokratie weiterentwickelt wird.

Filter: Nur für die, die bei U70_0059 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0064  Vertraue SED - weil sozialist.Demokratie 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2198     23.7     31.5     31.5
 in starkem Maße                 2      3696     39.8     53.0     84.6
 in schwachem Maße               3       987     10.6     14.2     98.7
 in sehr schwachem M.            4        89      1.0      1.3    100.0
 Out of range                           2317     24.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.852      Std dev        .697

1970 U70_0065
Einstellung / Politik

f) Die SED besitzt mein Vertrauen, weil sie schöpferisch-prognostische
Arbeit in den entscheidenden Fragen der gesellschaftlichen
Entwicklung leistet.

Filter: Nur für die, die bei U70_0059 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0065  Vertraue SED - weil prognostische Arbeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      1741     18.7     25.2     25.2
 in starkem Maße                 2      3849     41.4     55.6     80.8
 in schwachem Maße               3      1232     13.3     17.8     98.6
 in sehr schwachem M.            4        99      1.1      1.4    100.0
 Out of range                           2366     25.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.955      Std dev        .696

1970 U70_0066
Einstellung / Politik

g) Die SED besitzt mein Vertrauen, weil sie die Freundschaft zur
Sowjetunion zu einem Grundanliegen ihrer Politik gemacht hat.

Filter: Nur für die, die bei U70_0059 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0066  Vertraue SED - wegen Freundschaft zur SU 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      2054     22.1     29.8     29.8
 in starkem Maße                 2      3140     33.8     45.6     75.4
 in schwachem Maße               3      1405     15.1     20.4     95.8
 in sehr schwachem M.            4       286      3.1      4.2    100.0
 Out of range                           2402     25.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.989      Std dev        .81



1970 U70_0067
Einstellung / Politik

28. Mein Verhältnis zur SED wurde oder wird positiv beeinflußt

a) durch das Vorbild von Persönlichkeiten der Parteiführung der SED

U70_0067  Sympathie zu SED - durch Parteiführung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark beeinfl.             1       899      9.7     10.2     10.2
 stark beeinflußt                2      2914     31.4     33.2     43.4
 schwach beeinflußt              3      3581     38.6     40.8     84.1
 sehr schwach beeinfl            4      1393     15.0     15.9    100.0
 Out of range                            500      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.622      Std dev        .870

 
1970 U70_0068
Einstellung / Politik

28. Mein Verhältnis zur SED wurde oder wird positiv beeinflußt

b) durch die Tätigkeit der Parteiorganisation meines Betriebes/meiner
LPG/meiner Hochschule

U70_0068  Sympathie zu SED - durch Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark beeinfl.             1       513      5.5      5.9      5.9
 stark beeinflußt                2      2467     26.6     28.3     34.2
 schwach beeinflußt              3      3919     42.2     45.0     79.2
 sehr schwach beeinfl            4      1816     19.6     20.8    100.0
 Out of range                            572      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.808      Std dev        .831

 
1970 U70_0069
Einstellung / Politik

28. Mein Verhältnis zur SED wurde oder wird positiv beeinflußt

c) durch meine Eltern bzw. einen Elternteil

U70_0069  Sympathie zu SED - durch Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark beeinfl.             1      1659     17.9     19.1     19.1
 stark beeinflußt                2      2368     25.5     27.3     46.4
 schwach beeinflußt              3      2705     29.1     31.1     77.5
 sehr schwach beeinfl            4      1955     21.1     22.5    100.0
 Out of range                            600      6.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.571      Std dev       1.038



1970 U70_0070
Einstellung / Politik

28. Mein Verhältnis zur SED wurde oder wird positiv beeinflußt

d) durch das Vorbild mir persönlich gut bekannter Genossen

U70_0070  Sympathie zu SED - durch Genossen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark beeinfl.             1      1549     16.7     17.7     17.7
 stark beeinflußt                2      2474     26.6     28.3     46.0
 schwach beeinflußt              3      2783     30.0     31.8     77.8
 sehr schwach beeinfl            4      1939     20.9     22.2    100.0
 Out of range                            542      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.585      Std dev       1.020

 
1970 U70_0071
Einstellung / Politik

29. Die Sowjetunion ist der beste Freund des deutschen Volkes.

U70_0071  SU ist bester Freund vom deutschen Volk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3014     32.5     33.1     33.1
 eingeschränkt m. M.             2      4623     49.8     50.8     83.8
 kaum meine Meinung              3      1141     12.3     12.5     96.4
 überhaupt nicht m.M.            4       331      3.6      3.6    100.0
 Out of range                            178      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.867      Std dev        .764

 
1970 U70_0072
Einstellung / Politik

30. Weshalb ist die Sowjetunion der beste Freund des deutschen Volkes?
Geben Sie für jeden einzelnen der Gründe an, wie wichtig er für Sie
ist.

a) weil sie uns von Imperialismus und Faschismus befreit hat

Filter: Nur für die, die bei U70_0071 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0072  SU-Freundschaft - weil SU uns befreite
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtiger Grund            1      4004     43.1     52.5     52.5
 wichtiger Grund                 2      3086     33.2     40.4     92.9
 wenig wichtiger Gr.             3       465      5.0      6.1     99.0
 unwichtiger Grund               4        75       .8      1.0    100.0
 Out of range                           1657     17.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.556      Std dev        .654



1970 U70_0073
Einstellung / Politik

b) wichtiger Grund für Freundschaft zur SU - weil sie die revolutionären
Errungenschaften der DDR gegen alle Anschläge unserer Feinde
verteidigt

Filter: Nur für die, die bei U70_0071 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0073  SU-Freundschaft - weil SU DDR verteidigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtiger Grund            1      3029     32.6     39.9     39.9
 wichtiger Grund                 2      3541     38.1     46.7     86.6
 wenig wichtiger Gr.             3       908      9.8     12.0     98.6
 unwichtiger Grund               4       110      1.2      1.4    100.0
 Out of range                           1699     18.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.749      Std dev        .717

1970 U70_0074
Einstellung / Politik

c) wichtiger Grund für Freundschaft zur SU - weil wir von ihr lernen
können, wie der Sozialismus errichtet wird

Filter: Nur für die, die bei U70_0071 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

U70_0074  SU-Freundschaft - weil wir von SU lernen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtiger Grund            1      2428     26.1     32.0     32.0
 wichtiger Grund                 2      3490     37.6     46.0     78.0
 wenig wichtiger Gr.             3      1409     15.2     18.6     96.6
 unwichtiger Grund               4       257      2.8      3.4    100.0
 Out of range                           1703     18.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.933      Std dev        .798

1970 U70_0075
Gesellschaft

31. Wie sind Sie Ihrer Meinung nach im großen und ganzen über die
Entwicklung unserer Gesellschaft in der DDR bis zum Jahre 2000
informiert?

U70_0075  Wie zur DDR-Entwickl.bis 2000 informiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1122     12.1     12.3     12.3
 einigermaßen                    2      4854     52.3     53.2     65.5
 unzureichend                    3      2792     30.1     30.6     96.0
 gar nicht                       4       361      3.9      4.0    100.0
 Out of range                            158      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.262      Std dev        .720



1970 U70_0076
Gesellschaft / Schule

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

a) durch die allgemeinbildende oder erweiterte Oberschule

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0076  Informiert - durch allg.bild. Schule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1390     15.0     16.0     16.0
 einigermaßen                    2      4394     47.3     50.7     66.8
 unzureichend                    3      2150     23.2     24.8     91.6
 gar nicht                       4       728      7.8      8.4    100.0
 Out of range                            625      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.256      Std dev        .824

 
1970 U70_0077
Gesellschaft / Schule

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

b) durch die Berufsschule

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0077  Informiert - durch Berufsschule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       904      9.7     10.7     10.7
 einigermaßen                    2      3255     35.0     38.4     49.1
 unzureichend                    3      2330     25.1     27.5     76.6
 gar nicht                       4      1979     21.3     23.4    100.0
 Out of range                            819      8.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.636      Std dev        .955

 



1970 U70_0078
Gesellschaft / Eltern

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

c) durch die Eltern

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0078  Informiert - durch Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1045     11.3     12.1     12.1
 einigermaßen                    2      3492     37.6     40.5     52.6
 unzureichend                    3      2309     24.9     26.8     79.4
 gar nicht                       4      1778     19.1     20.6    100.0
 Out of range                            663      7.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.559      Std dev        .949

 
1970 U70_0079
Gesellschaft

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

d) durch meine Freunde, Mitschüler, Kollegen

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0079  Informiert - durch Freunde, Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       566      6.1      6.6      6.6
 einigermaßen                    2      3342     36.0     38.8     45.3
 unzureichend                    3      2886     31.1     33.5     78.8
 gar nicht                       4      1824     19.6     21.2    100.0
 Out of range                            669      7.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.693      Std dev        .876

 



1970 U70_0080
Gesellschaft / Medien

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

e) durch Funk und Fernsehen der DDR

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0080  Informiert - durch DDR-Sender
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      2622     28.2     30.1     30.1
 einigermaßen                    2      4639     50.0     53.3     83.4
 unzureichend                    3      1166     12.6     13.4     96.8
 gar nicht                       4       280      3.0      3.2    100.0
 Out of range                            580      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.897      Std dev        .744

 
1970 U70_0081
Gesellschaft / Medien

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

f) durch Bücher und Zeitschriften der DDR

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0081  Informiert - durch DDR-Bücher,-Zeitschr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      2879     31.0     33.1     33.1
 einigermaßen                    2      4173     44.9     48.0     81.1
 unzureichend                    3      1294     13.9     14.9     96.0
 gar nicht                       4       345      3.7      4.0    100.0
 Out of range                            596      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.897      Std dev        .793

 



1970 U70_0082
Gesellschaft / Jugendverband

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

g) durch Veranstaltungen des Jugendverbandes

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0082  Informiert - durch Jugendverband
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       475      5.1      5.5      5.5
 einigermaßen                    2      2261     24.3     26.4     31.9
 unzureichend                    3      3026     32.6     35.3     67.2
 gar nicht                       4      2818     30.3     32.8    100.0
 Out of range                            707      7.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.954      Std dev        .901

 
1970 U70_0083
Gesellschaft / Religion

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

h) durch Veranstaltungen der Jungen Gemeinde

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0083  Informiert - durch Junge Gemeinde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       337      3.6      4.2      4.2
 einigermaßen                    2      1072     11.5     13.3     17.5
 unzureichend                    3      1310     14.1     16.3     33.8
 gar nicht                       4      5321     57.3     66.2    100.0
 Out of range                           1247     13.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          3.445      Std dev        .875

 



1970 U70_0084
Gesellschaft / Politik
32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer

Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

i) durch die Reden hervorragender Persönlichkeiten der Parteiführung der
SED und der Regierung, durch Tagungen und Beschlüsse von Partei und
Regierung

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0084  Informiert - durch Partei und Regierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1353     14.6     15.9     15.9
 einigermaßen                    2      3357     36.1     39.6     55.5
 unzureichend                    3      2143     23.1     25.3     80.7
 gar nicht                       4      1634     17.6     19.3    100.0
 Out of range                            800      8.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.478      Std dev        .976

 
1970 U70_0085
Gesellschaft

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

j) durch die Werke der Klassiker des Marxismus-Leninismus

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0085  Informiert - durch Marxismus-Leninismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1324     14.3     15.6     15.6
 einigermaßen                    2      3210     34.6     37.9     53.6
 unzureichend                    3      2217     23.9     26.2     79.8
 gar nicht                       4      1710     18.4     20.2    100.0
 Out of range                            826      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.510      Std dev        .983

 



1970 U70_0086
Gesellschaft

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

k) durch Vorträge und Veröffentlichungen führender Wissenschaftler der
DDR

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0086  Informiert - durch DDR-Wissenschaftler
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1556     16.8     18.4     18.4
 einigermaßen                    2      3458     37.2     40.9     59.2
 unzureichend                    3      2065     22.2     24.4     83.6
 gar nicht                       4      1384     14.9     16.4    100.0
 Out of range                            824      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.387      Std dev        .965

 
1970 U70_0087
Gesellschaft / Beruf

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

l) durch unsere staatlichen Leiter/Vorstände der LPG

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” und bei
U70_0170 mit ""1”, ""2”, ""4” oder ""5” geantwortet haben.

U70_0087  Informiert - durch staatliche Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       298      3.2      6.0      6.0
 einigermaßen                    2      1422     15.3     28.6     34.6
 unzureichend                    3      1637     17.6     33.0     67.6
 gar nicht                       4      1609     17.3     32.4    100.0
 Out of range                           4321     46.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.918      Std dev        .919

 



1970 U70_0088
Gesellschaft / Studium

32. Durch wen oder was wurden Sie über die Entwicklung unserer
Gesellschaft in der DDR bis zum Jahr 2000 informiert?

m) durch Lehrkräfte und staatliche Leiter

Filter: Nur für die, die bei U70_0075 mit ""1”, ""2” oder ""3” und bei
U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0088  Informiert - durch Lehrkräfte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       364      3.9     13.5     13.5
 einigermaßen                    2      1185     12.8     43.9     57.4
 unzureichend                    3       782      8.4     29.0     86.4
 gar nicht                       4       368      4.0     13.6    100.0
 Out of range                           6588     70.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.428      Std dev        .887

1970 U70_0089
Erwartungen / Politik

33. Wird die heutige junge Generation es noch erleben, daß diese
Ereignisse eintreten?

a) Vollendung des Sozialismus in der DDR

U70_0089  Erleben - Vollendung Sozialismus in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1      2951     31.8     32.2     32.2
 bin sicher                      2      4269     46.0     46.7     78.9
 zweifle daran                   3      1631     17.6     17.8     96.7
 zweifle sehr daran              4       300      3.2      3.3    100.0
 Out of range                            136      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.921      Std dev        .791

1970 U70_0090
Erwartungen / Politik

b) Die heutige junge Generation wird den Sieg des Sozialismus in
Westdeutschland erleben.

U70_0090  Erleben - Sozialismus in Westdeutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1       403      4.3      4.4      4.4
 bin sicher                      2      2088     22.5     22.8     27.2
 zweifle daran                   3      4751     51.2     52.0     79.2
 zweifle sehr daran              4      1903     20.5     20.8    100.0
 Out of range                            142      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.892      Std dev        .775



1970 U70_0091
Erwartungen

c) Die heutige junge Generation wird erste Kontakte mit außerirdischen
Lebewesen erleben.

U70_0091  Erleben - Kontakte mit Außerirdischen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1       356      3.8      3.9      3.9
 bin sicher                      2      1647     17.7     18.1     22.0
 zweifle daran                   3      3960     42.6     43.5     65.6
 zweifle sehr daran              4      3133     33.7     34.4    100.0
 Out of range                            191      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          3.085      Std dev        .822

 
1970 U70_0092
Erwartungen / Politik

d) Die heutige junge Generation wird erleben, daß die Kriegsgefahr für
immer gebannt ist.

U70_0092  Erleben - immer Bannung der Kriegsgefahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1       323      3.5      3.5      3.5
 bin sicher                      2      1740     18.7     19.0     22.6
 zweifle daran                   3      5092     54.8     55.7     78.2
 zweifle sehr daran              4      1989     21.4     21.8    100.0
 Out of range                            143      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.957      Std dev        .740

 
1970 U70_0093
Erwartungen / Politik

e) Die heutige junge Generation wird erleben, daß die sozialistische
Staatengemeinschaft ein einheitlicher Wirtschaftsorganismus ist.

U70_0093  Erleben - Wirtschaftseinheit soz.Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1      1404     15.1     15.6     15.6
 bin sicher                      2      5223     56.2     57.9     73.4
 zweifle daran                   3      2122     22.8     23.5     97.0
 zweifle sehr daran              4       274      3.0      3.0    100.0
 Out of range                            264      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.140      Std dev        .702

 



1970 U70_0094
Erwartungen / Lebensbedingungen

f) Die heutige junge Generation wird erleben, daß es keine hungernden
Menschen mehr in der Welt gibt.

U70_0094  Erleben - in der Welt kein Hunger mehr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1       362      3.9      4.0      4.0
 bin sicher                      2      1476     15.9     16.1     20.1
 zweifle daran                   3      4366     47.0     47.7     67.7
 zweifle sehr daran              4      2954     31.8     32.3    100.0
 Out of range                            129      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          3.082      Std dev        .797

 
1970 U70_0095
Erwartungen / Arbeit

g) Die heutige junge Generation wird erleben, daß die Produktion der DDR
weitgehend automatisiert ist.

U70_0095  Erleben - automatisierte DDR-Produktion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1      2019     21.7     22.0     22.0
 bin sicher                      2      5463     58.8     59.6     81.7
 zweifle daran                   3      1435     15.5     15.7     97.4
 zweifle sehr daran              4       242      2.6      2.6    100.0
 Out of range                            128      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.989      Std dev        .695

 
1970 U70_0096
Erwartungen / Arbeit

h) Die heutige junge Generation wird erleben, daß in der Landwirtschaft
der DDR vorwiegend mit industriemäßigen Methoden gearbeitet wird.

U70_0096  Erleben -DDR-Landwirtsch. industriemäßig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1      2132     23.0     23.3     23.3
 bin sicher                      2      5486     59.1     60.1     83.4
 zweifle daran                   3      1302     14.0     14.3     97.7
 zweifle sehr daran              4       213      2.3      2.3    100.0
 Out of range                            154      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.956      Std dev        .684

 



1970 U70_0097
Erwartungen / Arbeit

i) Die heutige junge Generation wird den Sieg des Sozialismus im
Weltmaßstab erleben.

U70_0097  Erleben - Sozialismus weltweit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr sicher                 1       605      6.5      6.7      6.7
 bin sicher                      2      2269     24.4     25.0     31.6
 zweifle daran                   3      4180     45.0     46.0     77.6
 zweifle sehr daran              4      2038     21.9     22.4    100.0
 Out of range                            195      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.842      Std dev        .845

 
1970 U70_0098
Einstellung

35. Was ist Ihrer Meinung nach das Ursprüngliche: die Materie oder das
Bewußtsein (Denken)?

U70_0098  Philosophisch: das Primäre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 die Materie                     1      7071     76.1     79.4     79.4
 das Bewußtsein                  2      1836     19.8     20.6    100.0
 Out of range                            380      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0099
Einstellung / Religion

36. Welche Weltanschauung vertreten Sie?

1 die marxistisch-leninistische Weltanschauung
2 eine andere atheistische Weltanschauung
3 ich bin überzeugt von einer Religion und deren Gott
4 andere weltanschauliche Ansichten
5 ich habe mich noch nicht festgelegt

U70_0099  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 marx.-leninistische             1      5660     60.9     62.6     62.6
 anders atheistische             2       413      4.4      4.6     67.2
 religiöse                       3       632      6.8      7.0     74.2
 andere                          4       382      4.1      4.2     78.4
 noch keine                      5      1949     21.0     21.6    100.0
 Out of range                            251      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0100
Jugendverband / Bildung

37. Nehmen Sie am ""Zirkel Junger Sozialisten” teil?

U70_0100  Teilnahme am "Zirkel junger Sozialisten"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1      2188     23.6     24.4     24.4
 ja, ab und zu                   2      1250     13.5     14.0     38.4
 sehr selten                     3      1083     11.7     12.1     50.5
 nein                            4      4438     47.8     49.5    100.0
 Out of range                            328      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0101
Bildung

39. Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Werke von Marx, Engels und
Lenin studiert haben.

1 ja, gründlich
2 ja, etwas
3 nein, ich möchte es aber studieren
3 nein, ich möchte es auch nicht studieren

a) ""Die Aufgaben der Jugendverbände”

U70_0101  Klassiker - "Aufgaben d. Jugendverbände"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gründlich studiert              1       671      7.2      7.6      7.6
 etwas studiert                  2      2029     21.8     22.9     30.5
 möchte es studieren             3      3714     40.0     41.9     72.4
 möchte es nicht st.             4      2442     26.3     27.6    100.0
 Out of range                            431      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0102
Bildung

39. Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Werke von Marx, Engels und
Lenin studiert haben.

b) ""Drei Quellen und drei Bestandteile des Marxismus”

U70_0102  Klassiker - "Drei Quellen und drei ..."
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gründlich studiert              1      1116     12.0     12.6     12.6
 etwas studiert                  2      2563     27.6     29.0     41.6
 möchte es studieren             3      2889     31.1     32.7     74.3
 möchte es nicht st.             4      2269     24.4     25.7    100.0
 Out of range                            450      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0103
Bildung

39. Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Werke von Marx, Engels und
Lenin studiert haben.

c) ""Manifest der Kommunistischen Partei”

U70_0103  Klassiker - "Manifest der Komm. Partei"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gründlich studiert              1      2944     31.7     32.7     32.7
 etwas studiert                  2      4178     45.0     46.4     79.2
 möchte es studieren             3       943     10.2     10.5     89.6
 möchte es nicht st.             4       932     10.0     10.4    100.0
 Out of range                            290      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0104
Bildung

39. Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Werke von Marx, Engels und
Lenin studiert haben.

d) ""Staat und Revolution”

U70_0104  Klassiker - "Staat und Revolution"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gründlich studiert              1       964     10.4     10.9     10.9
 etwas studiert                  2      2617     28.2     29.6     40.4
 möchte es studieren             3      3211     34.6     36.3     76.7
 möchte es nicht st.             4      2062     22.2     23.3    100.0
 Out of range                            433      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0105
Bildung

39. Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Werke von Marx, Engels und
Lenin studiert haben.

e) ""Die große Initiative”

U70_0105  Klassiker - "Die große Initiative"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gründlich studiert              1       553      6.0      6.3      6.3
 etwas studiert                  2      1556     16.8     17.7     23.9
 möchte es studieren             3      4058     43.7     46.1     70.0
 möchte es nicht st.             4      2643     28.5     30.0    100.0
 Out of range                            477      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0106
Jugendverband

40. Haben Sie mit Ihrer FDJ-Gruppe eine Exkursion in einen Betrieb oder
in ein Institut durchgeführt, wo man heute schon
Weltspitzenleistungen sehen kann?

1 ja
2 nein, aber daran hätte ich Interesse
3 nein, daran bin ich auch nicht interessiert

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0106  Exkursion in Weltspitzenleistungsbetrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1689     18.2     20.4     20.4
 nein, habe Interesse            2      6185     66.6     74.8     95.2
 nein, kein Interesse            3       396      4.3      4.8    100.0
 Out of range                           1017     11.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0107
Jugendverband

41. Haben Sie im letzten Jahr (also seit Januar 1970) Aufträge Ihrer FDJ-
Gruppe erhalten?

1 ja, schon mehrmals
2 ja, einmal
3 nein, aber ich würde gern Aufträge übernehmen
4 nein, ich würde auch keine Aufträge übernehmen

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0107  Letztes Jahr Aufträge von FDJ-Gruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrmals                    1      2526     27.2     30.8     30.8
 ja, einmal erhalten             2      1309     14.1     15.9     46.7
 nein, hätte gern                3      2826     30.4     34.4     81.1
 nein, würde nicht               4      1553     16.7     18.9    100.0
 Out of range                           1073     11.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0108
Jugendverband

43. Die FDJ hilft mir, mich auf die vielfältigen Anforderungen des Lebens
in der sozialistischen Gesellschaft vorzubereiten.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0108  FDJ hilft,auf Leben im Soz. vorzubereit. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1197     12.9     14.5     14.5
 eingeschränkt m. M.             2      4131     44.5     50.2     64.7
 kaum meine Meinung              3      2152     23.2     26.1     90.8
 überhaupt nicht m.M.            4       757      8.2      9.2    100.0
 Out of range                           1050     11.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.300      Std dev        .827

1970 U70_0109
Jugendverband / Politik

44. Der einheitliche sozialistische Jugendverband in der DDR ist eine
große politische Errungenschaft der jungen Generation.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0109  Einheitl. Jugendverband ist polit. Sieg 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2842     30.6     34.6     34.6
 eingeschränkt m. M.             2      3840     41.3     46.8     81.4
 kaum meine Meinung              3      1225     13.2     14.9     96.3
 überhaupt nicht m.M.            4       304      3.3      3.7    100.0
 Out of range                           1076     11.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.877      Std dev        .793

1970 U70_0110
Jugendverband

45. Ich bin stolz, Mitglied der Freien Deutschen Jugend zu sein.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0110  Bin stolz, Mitglied der FDJ zu sein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2354     25.3     28.6     28.6
 eingeschränkt m. M.             2      3851     41.5     46.9     75.5
 kaum meine Meinung              3      1585     17.1     19.3     94.8
 überhaupt nicht m.M.            4       429      4.6      5.2    100.0
 Out of range                           1068     11.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.011      Std dev        .829



1970 U70_0111
Jugendverband / Politik

46. Als Mitglied der FDJ trage ich eine besondere politische
Verantwortung gegenüber den Jugendlichen, die noch nicht in der FDJ
sind.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0111  FDJler Verantwort. gegenüber Nichtmitgl. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2056     22.1     25.1     25.1
 eingeschränkt m. M.             2      3160     34.0     38.6     63.7
 kaum meine Meinung              3      2292     24.7     28.0     91.7
 überhaupt nicht m.M.            4       684      7.4      8.3    100.0
 Out of range                           1095     11.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.196      Std dev        .909

1970 U70_0112
Jugendverband

47. Ich bin bereit, aktiv zu einer kämpferischen politisch-ideologischen
Atmosphäre in unserem FDJ-Kollektiv beizutragen.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0112  Bereit, im FDJ-Koll. polit. zu kämpfen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2022     21.8     24.8     24.8
 eingeschränkt m. M.             2      3437     37.0     42.2     67.0
 kaum meine Meinung              3      2047     22.0     25.1     92.2
 überhaupt nicht m.M.            4       639      6.9      7.8    100.0
 Out of range                           1142     12.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.160      Std dev        .888

1970 U70_0113
Jugendverband

48. Die wichtigste Aufgabe der Mitgliederversammlungen der FDJ besteht in
der klassenmäßigen Erziehung aller Mitglieder.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0113  FDJ-Versammlung -klassenmäßige Erziehung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2993     32.2     36.6     36.6
 eingeschränkt m. M.             2      3500     37.7     42.8     79.5
 kaum meine Meinung              3      1340     14.4     16.4     95.9
 überhaupt nicht m.M.            4       339      3.7      4.1    100.0
 Out of range                           1115     12.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.881      Std dev        .826



1970 U70_0114
Jugendverband

49. In den Mitgliederversammlungen haben wir beraten, was wir tun müssen,
damit der Plan des Betriebes/der LPG/die Studienpläne erfüllt werden.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0114  FDJ-Versammlung - Planerfüllung beraten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2268     24.4     28.7     28.7
 eingeschränkt m. M.             2      3114     33.5     39.5     68.2
 kaum meine Meinung              3      1557     16.8     19.7     87.9
 überhaupt nicht m.M.            4       952     10.3     12.1    100.0
 Out of range                           1396     15.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.151      Std dev        .972

1970 U70_0115
Jugendverband / Politik

50. Unsere Mitgliederversammlungen haben mir geholfen, die Beschlüsse von
Partei, Regierung und Jugendverband richtig zu verstehen.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0115  FDJ-Vers. - half,Beschlüsse zu verstehen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1203     13.0     15.0     15.0
 eingeschränkt m. M.             2      3371     36.3     42.0     57.0
 kaum meine Meinung              3      2448     26.4     30.5     87.5
 überhaupt nicht m.M.            4      1002     10.8     12.5    100.0
 Out of range                           1263     13.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.405      Std dev        .889

1970 U70_0116
Jugendverband

51. In den Mitgliederversammlungen kann jeder seinen Standpunkt zu den
aktuellen politischen Fragen äußern.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0116  FDJ-Versammlung - polit.Meinungsfreiheit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      4038     43.5     49.7     49.7
 eingeschränkt m. M.             2      2614     28.1     32.2     81.9
 kaum meine Meinung              3       949     10.2     11.7     93.6
 überhaupt nicht m.M.            4       521      5.6      6.4    100.0
 Out of range                           1165     12.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.748      Std dev        .898



1970 U70_0117
Jugendverband

52. In den Mitgliederversammlungen berichtet jedes Mitglied über die
Erfüllung seiner Aufträge.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0117  FDJ-Versamml. -Auftragsberichterstattung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2604     28.0     32.5     32.5
 eingeschränkt m. M.             2      3139     33.8     39.1     71.6
 kaum meine Meinung              3      1723     18.6     21.5     93.1
 überhaupt nicht m.M.            4       555      6.0      6.9    100.0
 Out of range                           1266     13.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.029      Std dev        .903

1970 U70_0118
Jugendverband

53. In unseren Mitgliederversammlungen erhalte ich Antwort auf wichtige
aktuelle politische Fragen unserer Zeit.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0118  FDJ-Vers. - Antwort auf aktuelle Fragen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2272     24.5     28.2     28.2
 eingeschränkt m. M.             2      3663     39.4     45.4     73.6
 kaum meine Meinung              3      1558     16.8     19.3     92.9
 überhaupt nicht m.M.            4       572      6.2      7.1    100.0
 Out of range                           1222     13.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.053      Std dev        .869

1970 U70_0119
Jugendverband

54. In den Mitgliederversammlungen haben Wissenschaftler und Leiter
darüber gesprochen, wie sich gesellschaftliches Leben, Wissenschaft
und Technik in den nächsten Jahren entwickeln werden.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0119  FDJ-Vers. -Gäste sprachen über Entwickl. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1144     12.3     14.6     14.6
 eingeschränkt m. M.             2      2518     27.1     32.1     46.7
 kaum meine Meinung              3      2306     24.8     29.4     76.1
 überhaupt nicht m.M.            4      1879     20.2     23.9    100.0
 Out of range                           1440     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.627      Std dev       1.002



1970 U70_0120
Jugendverband

55. An der Vorbereitung und Durchführung von Mitgliederversammlungen habe
ich aktiv mitgewirkt.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0120  FDJ-Versammlung - habe mit vorbereitet 

                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1610     17.3     20.2     20.2
 eingeschränkt m. M.             2      3006     32.4     37.7     57.8
 kaum meine Meinung              3      2254     24.3     28.2     86.1
 überhaupt nicht m.M.            4      1112     12.0     13.9    100.0
 Out of range                           1305     14.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.359      Std dev        .955

1970 U70_0121
Jugendverband

56. In meinem FDJ-Kollektiv fühle ich mich wohl.

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0121  Fühle mich im FDJ-Kollektiv wohl 

                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1491     16.1     18.7     18.7
 eingeschränkt m. M.             2      3896     42.0     48.8     67.5
 kaum meine Meinung              3      1760     19.0     22.1     89.6
 überhaupt nicht m.M.            4       830      8.9     10.4    100.0
 Out of range                           1310     14.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.242      Std dev        .875

 



1970 U70_0122
Bildung

58. Wir nennen Ihnen jetzt einige Begriffe oder Losungen. Bitte stellen
Sie sich vor, Sie sollten Ihren Freunden erklären, was mit diesen
Begriffen gemeint ist. Geben Sie für jeden der Begriffe an, ob Sie
das können.

1 kann ich genau erklären
2 kann ich annähernd genau erklären
3 kann ich nur sehr oberflächlich erklären
4 kann ich nicht erklären

a) marxistisch-leninistische Organisationswirtschaft

U70_0122  Begriff: marx.-len. Organisationswiss.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1       427      4.6      4.7      4.7
 annähernd erklären              2      2709     29.2     29.7     34.4
 nur oberflächlich               3      4210     45.3     46.1     80.5
 kann nicht erklären             4      1781     19.2     19.5    100.0
 Out of range                            160      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0123
Bildung

b) Begriff: wissenschaftlich-technische Revolution

U70_0123  Begriff: wiss.-techn. Revolution
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      3477     37.4     38.0     38.0
 annähernd erklären              2      4284     46.1     46.8     84.8
 nur oberflächlich               3      1146     12.3     12.5     97.4
 kann nicht erklären             4       240      2.6      2.6    100.0
 Out of range                            140      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0124
Bildung

c) Begriff: komplexe sozialistische Rationalisierung

U70_0124  Begriff: komplexe soz. Rationalisierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      2181     23.5     23.9     23.9
 annähernd erklären              2      4299     46.3     47.1     70.9
 nur oberflächlich               3      2061     22.2     22.6     93.5
 kann nicht erklären             4       595      6.4      6.5    100.0
 Out of range                            151      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0125
Bildung

d) Begriff: Systemautomatisierung

U70_0125  Begriff: Systemautomatisierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      1604     17.3     17.6     17.6
 annähernd erklären              2      3726     40.1     40.8     58.4
 nur oberflächlich               3      2864     30.8     31.4     89.8
 kann nicht erklären             4       930     10.0     10.2    100.0
 Out of range                            163      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
1970 U70_0126
Bildung

e) Begriff: sozialistische Wissenschaftsorganisation

U70_0126  Begriff: soz. Wissenschaftsorgsanisation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1       634      6.8      7.0      7.0
 annähernd erklären              2      2944     31.7     32.3     39.2
 nur oberflächlich               3      3942     42.4     43.2     82.5
 kann nicht erklären             4      1596     17.2     17.5    100.0
 Out of range                            171      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
1970 U70_0127
Bildung

f) Begriff: Prognose

U70_0127  Begriff: Prognose 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      2857     30.8     31.3     31.3
 annähernd erklären              2      3012     32.4     33.0     64.4
 nur oberflächlich               3      1973     21.2     21.6     86.0
 kann nicht erklären             4      1276     13.7     14.0    100.0
 Out of range                            169      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
1970 U70_0128
Bildung

g) Begriff: sozialistische Menschengemeinschaft

U70_0128  Begriff: sozialist. Menschengemeinschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      2947     31.7     32.3     32.3
 annähernd erklären              2      4287     46.2     47.0     79.3
 nur oberflächlich               3      1611     17.3     17.7     97.0
 kann nicht erklären             4       276      3.0      3.0    100.0
 Out of range                            166      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0



1970 U70_0129
Bildung

h) Begriff: marxistisch-leninistische Weltanschauung

U70_0129  Begriff: marx.-len. Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      3816     41.1     41.8     41.8
 annähernd erklären              2      3520     37.9     38.6     80.4
 nur oberflächlich               3      1382     14.9     15.2     95.6
 kann nicht erklären             4       404      4.4      4.4    100.0
 Out of range                            165      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
  
1970 U70_0130
Bildung

i) Begriff: Atheismus

U70_0130  Begriff: Atheismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      1899     20.4     20.9     20.9
 annähernd erklären              2      1815     19.5     20.0     40.9
 nur oberflächlich               3      1774     19.1     19.5     60.5
 kann nicht erklären             4      3589     38.6     39.5    100.0
 Out of range                            210      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
  
1970 U70_0131

j) Begriff: Pionier- und Spitzenleistungen

U70_0131  Begriff: Pionier- und Spitzenleistungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      3268     35.2     35.9     35.9
 annähernd erklären              2      3980     42.9     43.7     79.5
 nur oberflächlich               3      1537     16.6     16.9     96.4
 kann nicht erklären             4       329      3.5      3.6    100.0
 Out of range                            173      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0

1970 U70_0132
Bildung

k) Losung ""Überholen ohne einzuholen”

U70_0132  Losung "Überholen ohne einzuholen"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      2590     27.9     28.5     28.5
 annähernd erklären              2      2973     32.0     32.7     61.2
 nur oberflächlich               3      2069     22.3     22.8     83.9
 kann nicht erklären             4      1460     15.7     16.1    100.0
 Out of range                            195      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0



1970 U70_0133
Bildung

l) Begriff: Disponibilität das Absolventen

U70_0133  Begriff: Disponibilität des Absolventen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      3350     36.1     36.7     36.7
 annähernd erklären              2      3089     33.3     33.8     70.5
 nur oberflächlich               3      1312     14.1     14.4     84.9
 kann nicht erklären             4      1378     14.8     15.1    100.0
 Out of range                            158      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
  
1970 U70_0134
Bildung

m) Begriff: Großforschung

U70_0134  Begriff: Großforschung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      3788     40.8     41.5     41.5
 annähernd erklären              2      3669     39.5     40.2     81.7
 nur oberflächlich               3      1385     14.9     15.2     96.9
 kann nicht erklären             4       282      3.0      3.1    100.0
 Out of range                            163      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
  
1970 U70_0135
Bildung

n) Begriff: interdisziplinäre Forschungsarbeit

U70_0135  Begriff: interdisziplinäre Forschung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann genau erklären             1      3286     35.4     36.1     36.1
 annähernd erklären              2      2806     30.2     30.8     66.9
 nur oberflächlich               3      1555     16.7     17.1     83.9
 kann nicht erklären             4      1463     15.8     16.1    100.0
 Out of range                            177      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0136
Studium / Politik

59. In meinem Studium werde ich

1 in ausreichendem Maße
2 einigermaßen
3 in unzureichendem Maße
4 gar nicht

darüber informiert

a) welche Aufgaben sich für uns aus den Beschlüssen von Partei und
Regierung ergeben

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0136  Studium - Aufgaben aus Parteibeschlüssen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Inform. ausreichend             1      2063     22.2     22.7     22.7
 Inform. einigermaßen            2      5562     59.9     61.1     83.8
 Inform. unzureichend            3      1419     15.3     15.6     99.4
 Inform. gar nicht               4        52       .6       .6    100.0
 Out of range                            191      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.941      Std dev        .634

 
1970 U70_0137
Studium

b) werde informiert, wie der wissenschaftlich-technische Höchststand in
meinem Fachgebiet entwickelt ist

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0137  Studium - über wiss. Höchststand im Fach
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Inform. ausreichend             1      1397     15.0     15.5     15.5
 Inform. einigermaßen            2      5411     58.3     59.9     75.3
 Inform. unzureichend            3      2069     22.3     22.9     98.2
 Inform. gar nicht               4       163      1.8      1.8    100.0
 Out of range                            247      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.110      Std dev        .666

 



1970 U70_0138
Studium

c) werde informiert, wie wir Studenten dazu beitragen können, Pionier-
und Spitzenleistungen zu vollbringen

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0138  Studium - wie zu Spitzenleist. beitragen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Inform. ausreichend             1      1432     15.4     15.8     15.8
 Inform. einigermaßen            2      5737     61.8     63.3     79.0
 Inform. unzureichend            3      1767     19.0     19.5     98.5
 Inform. gar nicht               4       133      1.4      1.5    100.0
 Out of range                            218      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.066      Std dev        .638

1970 U70_0139
Studium

d) werde informiert, wie sich unsere Hochschule/Universität bis 1975
entwickeln wird

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0139  Studium - Hochschulentwickl. bis 1975 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Inform. ausreichend             1      3510     37.8     39.5     39.5
 Inform. einigermaßen            2      2510     27.0     28.3     67.8
 Inform. unzureichend            3      1838     19.8     20.7     88.5
 Inform. gar nicht               4      1019     11.0     11.5    100.0
 Out of range                            410      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          2.041      Std dev       1.030

1970 U70_0140
Studium

60. Geben Sie bitte an, welche Bedeutung das folgende für Sie persönlich
hat, wie wichtig es also für Ihr Leben und Handeln ist.

a) Wissenschaftlich-produktives Studium

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0140  Persönlich - wiss.-produktives Studium 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2049     22.1     22.6     22.6
 große Bedeutung                 2      4114     44.3     45.5     68.1
 mittlere Bedeutung              3      1841     19.8     20.3     88.5
 geringe Bedeutung               4      1021     11.0     11.3     99.8
 sehr geringe                    5        22       .2       .2    100.0
 Out of range                            240      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 Mean          2.210      Std dev        .927



1970 U70_0141
Studium

b) Studium des Marxismus-Leninismus

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0141  Persönlich - Studium des Marx.-Leninism.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1979     21.3     21.9     21.9
 große Bedeutung                 2      3647     39.3     40.3     62.2
 mittlere Bedeutung              3      2370     25.5     26.2     88.3
 geringe Bedeutung               4       976     10.5     10.8     99.1
 sehr geringe                    5        80       .9       .9    100.0
 Out of range                            235      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.285      Std dev        .954

1970 U70_0142
Studium

c) Hochschulreform

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0142  Persönlich - 3. Hochschulreform
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2617     28.2     29.0     29.0
 große Bedeutung                 2      3866     41.6     42.8     71.8
 mittlere Bedeutung              3      1796     19.3     19.9     91.8
 geringe Bedeutung               4       698      7.5      7.7     99.5
 sehr geringe                    5        46       .5       .5    100.0
 Out of range                            264      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.079      Std dev        .916

1970 U70_0143
Studium

d) Gemeinschaftsbeziehungen mit jungen Arbeitern

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0143  Persönlich - Kontakt zu jungen Arbeitern 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2857     30.8     31.5     31.5
 große Bedeutung                 2      3272     35.2     36.1     67.5
 mittlere Bedeutung              3      1953     21.0     21.5     89.1
 geringe Bedeutung               4       866      9.3      9.5     98.6
 sehr geringe                    5       127      1.4      1.4    100.0
 Out of range                            212      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0

 Mean          2.133      Std dev       1.010



1970 U70_0144
Studium

e) Teilnahme am Studentenwettstreit (Leistungsschau)

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0144  Persönlich - Studentenwettstreit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1728     18.6     19.2     19.2
 große Bedeutung                 2      3319     35.7     36.8     55.9
 mittlere Bedeutung              3      2356     25.4     26.1     82.1
 geringe Bedeutung               4      1457     15.7     16.1     98.2
 sehr geringe                    5       162      1.7      1.8    100.0
 Out of range                            265      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.446      Std dev       1.030

1970 U70_0145
Studium

f) Zusammenarbeit mit Hochschullehrern in der Forschung

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0145  Persönlich -Forsch.arbeit mit HS-Lehrern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1526     16.4     17.0     17.0
 große Bedeutung                 2      3902     42.0     43.6     60.6
 mittlere Bedeutung              3      2422     26.1     27.1     87.7
 geringe Bedeutung               4      1009     10.9     11.3     99.0
 sehr geringe                    5        92      1.0      1.0    100.0
 Out of range                            336      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.356      Std dev        .926

1970 U70_0146
Studium

g) Großforschung

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0146  Persönlich - Großforschung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1440     15.5     16.2     16.2
 große Bedeutung                 2      3627     39.1     40.9     57.1
 mittlere Bedeutung              3      2357     25.4     26.6     83.7
 geringe Bedeutung               4      1252     13.5     14.1     97.8
 sehr geringe                    5       195      2.1      2.2    100.0
 Out of range                            416      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.452      Std dev        .993



1970 U70_0147
Studium / Leistung

61. Wie ordnen Sie sich hinsichtlich Ihrer Studienleistungen ein?

1 in das erste Drittel meiner Seminargruppe
2 in das mittlere Drittel
3 in das letzte Drittel

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0147  Selbsteinstufung in Seminargruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Drittel                  1      1738     18.7     21.3     21.3
 mittleres Drittel               2      4247     45.7     52.0     73.3
 letztes Drittel                 3      2178     23.5     26.7    100.0
 Out of range                           1124     12.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0148
Studium

62. Die Leitung unserer Sektion nimmt die Vorschläge und Meinungen der
Studenten ernst.

1 das ist vollkommen meine Meinung
2 das ist mit gewissen Einschränkungen meine Meinung
3 das ist kaum meine Meinung
4 das ist überhaupt nicht meine Meinung

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0148  Sektionsleitung nimmt Studenten ernst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2621     28.2     29.5     29.5
 eingeschränkt m. M.             2      3862     41.6     43.5     72.9
 kaum meine Meinung              3      1670     18.0     18.8     91.7
 überhaupt nicht m.M.            4       734      7.9      8.3    100.0
 Out of range                            400      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.058      Std dev        .900

 



1970 U70_0149
Studium / Leistungsanforderung

63. Ich fühle mich hinsichtlich meiner wissenschaftlich-produktiven
Fähigkeiten in meinem Studium voll ausgelastet.

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""6” geantwortet haben.

U70_0149  Fühle mich wiss.-prod. voll ausgelastet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3568     38.4     39.8     39.8
 eingeschränkt m. M.             2      2994     32.2     33.4     73.2
 kaum meine Meinung              3      1518     16.3     16.9     90.1
 überhaupt nicht m.M.            4       887      9.6      9.9    100.0
 Out of range                            320      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.969      Std dev        .981

 
1970 U70_0150
Einstellung

64. Ich bin bereit, jeden Auftrag des Arbeiter-und-Bauern-Staates zu
übernehmen und zu erfüllen.

U70_0150  Erfülle jeden Auftrag vom Arb.-B.-Staat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2097     22.6     23.4     23.4
 eingeschränkt m. M.             2      3892     41.9     43.4     66.7
 kaum meine Meinung              3      1980     21.3     22.1     88.8
 überhaupt nicht m.M.            4      1007     10.8     11.2    100.0
 Out of range                            311      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.211      Std dev        .926

 
1970 U70_0151
Bildung

65. Das Studium des Marxismus-Leninismus ist

a) für meine spätere berufliche Tätigkeit notwendig

U70_0151  ML-Studium nötig - für späteren Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2298     24.7     25.5     25.5
 eingeschränkt m. M.             2      3274     35.3     36.4     61.9
 kaum meine Meinung              3      2189     23.6     24.3     86.3
 überhaupt nicht m.M.            4      1236     13.3     13.7    100.0
 Out of range                            290      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.263      Std dev        .990



1970 U70_0152
Bildung

65. Das Studium des Marxismus-Leninismus ist

b) für die Bewältigung meiner Studienaufgaben notwendig

U70_0152  ML-Studium nötig - für Studienaufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1684     18.1     18.7     18.7
 eingeschränkt m. M.             2      3422     36.8     38.1     56.8
 kaum meine Meinung              3      2668     28.7     29.7     86.5
 überhaupt nicht m.M.            4      1211     13.0     13.5    100.0
 Out of range                            302      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.379      Std dev        .938

 
1970 U70_0153
Bildung

65. Das Studium des Marxismus-Leninismus ist

c) für mein wissenschaftliches Weltbild notwendig

U70_0153  ML-Studium nötig - für wiss. Weltbild
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2173     23.4     24.2     24.2
 eingeschränkt m. M.             2      3331     35.9     37.2     61.4
 kaum meine Meinung              3      2397     25.8     26.7     88.1
 überhaupt nicht m.M.            4      1063     11.4     11.9    100.0
 Out of range                            323      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.262      Std dev        .957

 
1970 U70_0154
Bildung

65. Das Studium des Marxismus-Leninismus ist

d) für die Festigung meines politischen Standpunktes notwendig

U70_0154  ML-Studium nötig - für polit. Standpunkt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2995     32.2     33.3     33.3
 eingeschränkt m. M.             2      4235     45.6     47.1     80.4
 kaum meine Meinung              3      1390     15.0     15.4     95.8
 überhaupt nicht m.M.            4       378      4.1      4.2    100.0
 Out of range                            289      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.906      Std dev        .804

 



1970 U70_0155
Bildung

65. Das Studium des Marxismus-Leninismus ist

e) für meine persönliche charakterliche Entwicklung notwendig

U70_0155  ML-Studium nötig - für eigenen Charakter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3947     42.5     43.6     43.6
 eingeschränkt m. M.             2      3740     40.3     41.3     84.9
 kaum meine Meinung              3      1003     10.8     11.1     96.0
 überhaupt nicht m.M.            4       361      3.9      4.0    100.0
 Out of range                            236      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.755      Std dev        .804

 
1970 U70_0156
Einstellung

66. Der Dienst in der NVA ist für mich eine Sache der Ehre.

Filter: Nur für die, die bei U70_0158 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0156  NVA-Dienst ist Ehrensache
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1215     13.1     24.1     24.1
 eingeschränkt m. M.             2      1649     17.8     32.7     56.9
 kaum meine Meinung              3      1204     13.0     23.9     80.8
 überhaupt nicht m.M.            4       969     10.4     19.2    100.0
 Out of range                           4250     45.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.383      Std dev       1.051

 



1970 U70_0157
Demografie

Wie alt sind Sie?

1 14/15 Jahre
2 16/17 Jahre
3 18/19 Jahre
4 20/21 Jahre
5 22/23 Jahre
6 24/25 Jahre
7 über 25 Jahre

U70_0157  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 14 bis 15 Jahre                 1       287      3.1      3.1      3.1
 16 bis 17 Jahre                 2      2758     29.7     30.1     33.3
 18 bis 19 Jahre                 3      2658     28.6     29.1     62.3
 20 bis 21 Jahre                 4      1814     19.5     19.8     82.2
 22 bis 23 Jahre                 5       907      9.8      9.9     92.1
 24 bis 25 Jahre                 6       365      3.9      4.0     96.1
 über 25 Jahre                   7       359      3.9      3.9    100.0
 Out of range                            139      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          3.309      Std dev       1.383

 
1970 U70_0158
Demografie

68. Geschlecht

U70_0158  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      5176     55.7     56.5     56.5
 weiblich                        2      3985     42.9     43.5    100.0
 Out of range                            126      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0159
Jugendverband

69. Sind Sie Mitglied der FDJ?

U70_0159  Mitglied der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      8193     88.2     89.6     89.6
 nein                            2       955     10.3     10.4    100.0
 Out of range                            139      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0160
Jugendverband

70. Sind Sie gewählter Funktionär der FDJ?

Filter: Nur für die, die bei U70_0159 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0160  Gewählter Funktionär der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      6151     66.2     68.6     68.6
 ja, Gruppensekretär             2       593      6.4      6.6     75.2
 ja, andere Funktion             3      2222     23.9     24.8    100.0
 Out of range                            321      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0161
Jugendverband

71. Seit wann sind Sie gewählter Funktionär der FDJ?

Filter: Nur für die, die bei U70_0160 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

U70_0161  Seit wann gewählter FDJ-Funktionär
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 seit mehr als 4 J.              1       455      4.9     16.2     16.2
 seit 4 Jahren                   2       211      2.3      7.5     23.7
 seit 3 Jahren                   3       353      3.8     12.5     36.2
 seit 2 Jahren                   4       504      5.4     17.9     54.1
 seit einem Jahr                 5      1292     13.9     45.9    100.0
 Out of range                           6472     69.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0162
Politik / Sport

72. Sind Sie Mitglied der GST?

U70_0162  Mitglied der GST
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2768     29.8     31.3     31.3
 nein                            2      6082     65.5     68.7    100.0
 Out of range                            437      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0163
Politik

73. Sind Sie Mitglied der DSF?

U70_0163  Mitglied der DSF
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      5884     63.4     65.0     65.0
 nein                            2      3168     34.1     35.0    100.0
 Out of range                            235      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0164
Beruf

74. Sind Sie Mitglied einer Jugendbrigade?

U70_0164  Mitglied einer Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1406     15.1     16.0     16.0
 nein                            2      7409     79.8     84.0    100.0
 Out of range                            472      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0165
Gesellschaft

75. Sind Sie Mitglied folgender Leitungsorgane?

a) einer ständigen Kommission der Volksvertretung

U70_0165  Mitglied -Kommission der Volksvertretung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       183      2.0      2.0      2.0
 nein                            2      8804     94.8     98.0    100.0
 Out of range                            300      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0166
Gesellschaft

b) Mitglied des Produktionskomitees

U70_0166  Mitglied - Produktionskomitee
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        95      1.0      1.1      1.1
 nein                            2      8869     95.5     98.9    100.0
 Out of range                            323      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0



1970 U70_0167
Gesellschaft

c) Mitglied des ökonomischen Aktivs

U70_0167  Mitglied - ökonomisches Aktiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       124      1.3      1.4      1.4
 nein                            2      8819     95.0     98.6    100.0
 Out of range                            344      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0168
Gesellschaft

d) Mitglied des Vorstandes der Genossenschaft

U70_0168  Mitglied - Genossenschaftsvorstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        50       .5       .6       .6
 nein                            2      8863     95.4     99.4    100.0
 Out of range                            374      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0169
Gesellschaft

e) Mitglied des Kooperationsrates

U70_0169  Mitglied - Kooperationsrat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        51       .5       .6       .6
 nein                            2      8793     94.7     99.4    100.0
 Out of range                            443      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0170
Demografie

76. Ihre Tätigkeit:

1 Facharbeiter in der Industrie
2 Genossenschaftsbauer
3 Landarbeiter
4 Lehrling in der Industrie
5 Lehrling in der landwirtschaft
6 Student
7 etwas anderes

U70_0170  Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Facharbeiter/Ind.               1      2631     28.3     28.7     28.7
 Genossenschaftsbauer            2        81       .9       .9     29.6
 Landarbeiter                    3         1       .0       .0     29.6
 Lehrling/Industrie              4      3605     38.8     39.3     68.9
 Lehrling/Landw.                 5       160      1.7      1.7     70.6
 Student                         6      2696     29.0     29.4    100.0
 Out of range                            113      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0171
Bildung

77. Haben Sie eine Fachschule absolviert?

1 ja
2 nein

U70_0171  Fachschulabsolvent
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       925     10.0     10.4     10.4
 nein                            2      7979     85.9     89.6    100.0
 Out of range                            383      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0172
Bildung / Schule

78. Schulbildung

U70_0172  Schulbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Abschluß 6./7.Klasse            1       145      1.6      1.6      1.6
 Abschluß  8. Klasse             2      1138     12.3     12.4     14.0
 Abschluß  9. Klasse             3       103      1.1      1.1     15.1
 Abschluß 10. Klasse             4      4637     49.9     50.6     65.7
 Abschluß 11. Klasse             5       215      2.3      2.3     68.0
 Abschluß 12. Klasse             6      2935     31.6     32.0    100.0
 Out of range                            114      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0



1970 U70_0173
Bildung / Politik

79. Besuch politischer Schulen

1 Bezirksparteischule
2 Sonderschule der Bezirksleitung der SED
3 Kreisschule für Marxismus-Leninismus
4 Sonderschule des Zentralrates der FDJ
5 Jugendhochschule

U70_0173  Besuch politischer Schulen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Bezirksparteischule             1        36       .4      4.5      4.5
 Bez.leitung der SED             2       324      3.5     40.9     45.5
 Kreisschule für ML              3       100      1.1     12.6     58.1
 Zentralrat der FDJ              4       125      1.3     15.8     73.9
 Jugendhochschule                5       207      2.2     26.1    100.0
 Out of range                           8495     91.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0174
Beruf

80. Gibt es in Ihrem Betrieb einen ""Plan zur Förderung der Initiative der
Jugend”?

Filter: Nur für die, die bei U70_0170 mit ""1”, ""2”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

U70_0174  Jugend-Initiativ-Förderplan vorhanden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, kenne ihn                   1       519      5.6      8.7      8.7
 ja, kenne ihn nicht             2      2387     25.7     39.8     48.5
 nein, gibt es nicht             3       225      2.4      3.8     52.2
 weiß es nicht                   4      2866     30.9     47.8    100.0
 Out of range                           3290     35.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_0175
Demografie / Gesellschaft

81. Haben Sie Ihren Ehrendienst in der NVA abgeleistet?

Filter: Nur für die, die bei U70_0158 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0175  Ehrendienst in NVA geleistet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, 18 Monate                   1       899      9.7     18.4     18.4
 ja, länger als 18 M.            2       289      3.1      5.9     24.3
 nein, werde noch                3      3113     33.5     63.8     88.1
 nein, bin befreit               4       579      6.2     11.9    100.0
 Out of range                           4407     47.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0



1970 U70_0176 Zusatzbogen
Einstellung / Politik

71. Der Vertrag zwischen der UdSSR und der BRD ist nur durch die
intensiven Bemühungen der UdSSR und der ganzen sozialistischen
Staatengemeinschaft zustandegekommen.

1 das ist vollkommen meine Meinung
2 das ist mit gewissen Einschränkungen meine Meinung
3 das ist kaum meine Meinung
4 das ist überhaupt nicht meine Meinung

U70_0176  Vertrag SU-BRD nur durch SU/soz. Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      2996     32.3     35.6     35.6
 eingeschränkt m. M.             2      3493     37.6     41.5     77.2
 kaum meine Meinung              3      1448     15.6     17.2     94.4
 überhaupt nicht m.M.            4       471      5.1      5.6    100.0
 Out of range                            879      9.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.928      Std dev        .865

1970 U70_0177 Zusatzbogen
Einstellung / Politik

72. Auch nach dem Abschluß des Vertrages zwischen der UdSSR und der BRD
hat sich am aggressiven Charakter des westlichen Imperialismus nichts
geändert.

U70_0177  Nach Vertrag - w.dt. Imperial. aggressiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      4032     43.4     48.1     48.1
 eingeschränkt m. M.             2      3057     32.9     36.5     84.5
 kaum meine Meinung              3      1022     11.0     12.2     96.7
 überhaupt nicht m.M.            4       274      3.0      3.3    100.0
 Out of range                            902      9.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.706      Std dev        .805

1970 U70_0178 Zusatzbogen
Einstellung / Politik

73. Mit dem Vertrag wurde die Gefahr eines imperialistischen Überfalls
auf die Länder der sozialistischen Staatengemeinschaft in Europa
beseitigt.

U70_0178  Nach Vertrag - Kriegsgefahr beseitigt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1       746      8.0      8.9      8.9
 eingeschränkt m. M.             2      3031     32.6     36.3     45.3
 kaum meine Meinung              3      3216     34.6     38.6     83.8
 überhaupt nicht m.M.            4      1348     14.5     16.2    100.0
 Out of range                            946     10.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.619      Std dev        .859



1970 U70_0179 Zusatzbogen
Einstellung / Politik

74. Mit der Unterschrift des Kanzlers der BRD unter den Vertrag bewies
die westdeutsche Regierung ihre Bereitschaft für Frieden und
Entspannung in Europa.

U70_0179  Nach Vertrag - W.dtl. entspannungsbereit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1518     16.3     18.2     18.2
 eingeschränkt m. M.             2      3567     38.4     42.7     60.8
 kaum meine Meinung              3      2446     26.3     29.2     90.1
 überhaupt nicht m.M.            4       832      9.0      9.9    100.0
 Out of range                            924      9.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.310      Std dev        .881

1970 U70_0180 Zusatzbogen
Einstellung / Politik

75. Da Westberlin eine selbständige politische Einheit ist, demzufolge
nicht zur Bundesrepublik gehört, muß jeder Anspruch der BRD auf
Westberlin zurückgewiesen werden.

U70_0180  BRD-Anspruch auf Westberlin zurückweisen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      3787     40.8     45.7     45.7
 eingeschränkt m. M.             2      2402     25.9     29.0     74.6
 kaum meine Meinung              3      1332     14.3     16.1     90.7
 überhaupt nicht m.M.            4       771      8.3      9.3    100.0
 Out of range                            995     10.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.890      Std dev        .989

1970 U70_0181 Zusatzbogen
Politik

76. Wie ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das Kräfteverhältnis zwischen
dem sozialistischen und kapitalistischen Lager auf militärischem
Gebiet?

1 sehr zugunsten des sozialistischen Lagers
2 etwas zugunsten des sozialistischen Lagers
3 unentschieden
4 etwas zugunsten des kapitalistischen Lagers
5 sehr zugunsten des kapitalistischen Lagers

U70_0181  Einschätzung: aktuelles Kräfteverhältnis 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zugunsten Soz.             1      1619     17.4     19.8     19.8
 zugunsten Sozialism.            2      2793     30.1     34.2     53.9
 unentschieden                   3      3273     35.2     40.0     94.0
 zugunsten Kapitalism            4       439      4.7      5.4     99.3
 sehr zugunsten Kap.             5        54       .6       .7    100.0
 Out of range                           1109     11.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          2.329      Std dev        .874



1970 U70_0182 Zusatzbogen
Einstellung / Politik

77. Wie bewerten Sie den Wahlsieg der ""Unidad Popular” in Chile mit Dr.
Allende an der Spitze?

U70_0182  Wahlsieg "Unidad Popular" in Chile
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 hat sehr befriedigt             1      2431     26.2     34.6     34.6
 hat mich befriedigt             2      2853     30.7     40.6     75.3
 ist mir gleichgültig            3      1735     18.7     24.7    100.0
 interessiert kaum               4       971     10.5   Missing
 Out of range                           1297     14.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.901      Std dev        .764

 
1970 U70_0183 Zusatzbogen
Jugendverband

78. Hat in Ihrem FDJ-Kollektiv im Monat September eine
Mitgliederversammlung zum Thema ""Die unsiegbare Theorie des Marxismus-
Leninismus” stattgefunden?

1 ja, ich habe auch teilgenommen
2 ja, aber ich habe nicht teilgenommen
3 nein, nicht stattgefunden

U70_0183  Im September FDJ-Vers. zur ML-Theorie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nahm teil                   1       338      3.6      4.3      4.3
 ja, nahm nicht teil             2       389      4.2      4.9      9.2
 nein                            3      7164     77.1     90.8    100.0
 Out of range                           1396     15.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0

 
1970 U70_0184 Zusatzbogen
Jugendverband

79. Wenn Sie teilgenommen haben, sind in dieser Versammlung Vorschläge
und Anregungen zur Gestaltung der politisch-ideologischen Arbeit in
der FDJ geäußert worden?

Filter: Nur für die, die bei U70_0183 mit ""1” geantwortet haben.

U70_0184  Vorschläge zur pol.-ideol. FDJ-Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       460      5.0     17.2     17.2
 nein                            2      2212     23.8     82.8    100.0
 Out of range                           6615     71.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 



1970 U70_0185 Zusatzbogen

80. Zu welchem Zeitpunkt haben Sie an dieser Befragung teilgenommen?

1 vor dem 19. Oktober
2 Woche vom 19. Oktober bis 25. Oktober
3 Woche vom 26. Oktober bis 1. November
4 Woche vom 2. November bis 8. November
5 Woche vom 9. November bis 15. November
6 nach dem 15. November

U70_0185  Zeitraum der Befragung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vor dem 19.10.                  1       289      3.1      3.9      3.9
 19.10. bis 25.10.               2       984     10.6     13.2     17.1
 26.10. bis  1.11.               3       530      5.7      7.1     24.2
  2.11. bis  8.11.               4      1712     18.4     23.0     47.2
  9.11. bis 15.11.               5      1420     15.3     19.1     66.2
 nach dem 15.11.                 6      2518     27.1     33.8    100.0
 Out of range                           1834     19.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0

 



1970 U70_9002
Demografie

Identifikation - Bereich/Betrieb/Sektion

Kodierung:

11 Ministerium für Elektrotechnik/Elektronik (MEE) Radeberg
12 MEE Jena/Optik
13 MEE Jena/Mechanik
14 MEE Jena/Saalfeld
15 MEE Starkstromanlagenbau
16 MEE Rundfunk- und Fernmeldetechnik
17 MEE Erfurt
18 MEE Frankfurt
19 MEE Keramische Werke Hermsdorf
21 Ministerium für Chemie (Chemie) Böhlen
22 Chemie ORWO Wolfen
23 Chemie Bitterfeld
24 Chemie Leuna
25 Chemie Guben
31 Ministerium für Schwermaschinen- und Anlagenbau (SAB)

SKET Magdeburg
32 SAB ZEMAG Zeitz
33 SAB MAB Schkeuditz
34 SAB ORSTA Hydraulik Leipzig
35 SAB Schwerin
40 Ministerium für Hoch- und Fachschulwesen (HFW)

Humboldtuniversität Berlin (HUB) ML/Philosophie
41 HFW HUB Geschichte/Recht
42 HFW HUB Chemie
43 HFW HUB Mathematik
44 HFW TU Dresden (TUD) Betriebswirtschaft
45 HFW TUD Informationstechnik
46 HFW TUD Chemie
47 HFW TUD Fertigungstechnik/Werkzeugmaschinenbau 
48 HFW Hochschule für Bauwesen Leipzig
49 HFW Ingenieurhochschule Leipzig
52 Rat für Land- und Nahrungsgüterwirtschaft (RLN) Dedelow
53 RLN Heideck
54 RLN Lommatzsch
55 RLN Koitzsch
57 RLN Kühlung 

U70_9002  Identifikation - Bereich/Betrieb/Sektion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 MEE Radeberg                   11       293      3.2      3.2      3.2
 MEE Jena/Optik                 12       121      1.3      1.3      4.5
 MEE Jena/Mechanik              13       469      5.1      5.1      9.5
 MEE Jena/Saalfeld              14       335      3.6      3.6     13.1
 MEE St.stromanl.bau            15       116      1.2      1.2     14.4
 MEE RFT                        16       343      3.7      3.7     18.1
 MEE Erfurt                     17       425      4.6      4.6     22.6
 MEE Frankfurt                  18       322      3.5      3.5     26.1
 MEE KW Hermsdorf               19       287      3.1      3.1     29.2
 Chemie Böhlen                  21       439      4.7      4.7     33.9
 Chemie ORWO Wolfen             22       339      3.7      3.7     37.6
 Chemie Bitterfeld              23       418      4.5      4.5     42.1
 Chemie Leuna                   24       445      4.8      4.8     46.9
 Chemie Guben                   25       439      4.7      4.7     51.6
 SAB SKET Magdeburg             31       545      5.9      5.9     57.5
 SAB ZEMAG Zeitz                32       209      2.3      2.3     59.7
 SAB MAB Schkeuditz             33       281      3.0      3.0     62.8
 SAB ORSTA Hydr. Lpz.           34        36       .4       .4     63.1
 SAB Schwerin                   35       472      5.1      5.1     68.2



 HFW HUB ML/Philos.             40        75       .8       .8     69.0
 HFW HUB Gesch./Recht           41       292      3.1      3.1     72.2
 HFW HUB Chemie                 42       130      1.4      1.4     73.6
 HFW HUB Mathematik             43       265      2.9      2.9     76.4
 TUD Betriebswirtsch.           44       361      3.9      3.9     80.3
 TUD Informat.technik           45       308      3.3      3.3     83.6
 TUD Chemie                     46       130      1.4      1.4     85.0
 TUD Fert./Masch.bau            47       289      3.1      3.1     88.2
 HS für Bauwesen Lpz.           48       365      3.9      3.9     92.1
 IHS Leipzig                    49       497      5.4      5.4     97.4
 RLN Dedelow                    52        60       .6       .6     98.1
 RLN Heideck                    53        64       .7       .7     98.8
 RLN Koitzsch                   55        46       .5       .5     99.3
 RLN Kühlung                    57        40       .4       .4     99.7
 RLN                            59        28       .3       .3    100.0
 Out of range                              3       .0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_9003
Demografie

Identifikation - Lehrling/Facharbeiter/Student

Kodierung:

1 1.Lehrjahr/1.Studienjahr
2 2.Lehrjahr/2.Studienjahr
3 Facharbeiter/Genossenschaftsbauer/

3.Lehrjahr/3.Studienjahr

U70_9003  Identifikation - Lehrl./Facharb./Student
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 1.Lehr-, Studienjahr            1      4195     45.2     45.2     45.2
 2.Lehr-/Studienjahr             2      1504     16.2     16.2     61.4
 FA/Gen.bauer/3.L/Stj            3      3587     38.6     38.6    100.0
 Out of range                              1       .0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 
1970 U70_9005
Demografie

Untersuchungsort Leipzig

U70_9005  Untersuchungsort Leipzig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Leipzig                         1      1243     13.4     13.4     13.4
 nicht Leipzig                   2      8039     86.6     86.6    100.0
 Out of range                              5       .1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 



1970 U70_0901

U70_0901  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       172      1.9     59.1     59.1
                                 2       119      1.3     40.9    100.0
 Out of range                           8996     96.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.409      Std dev        .492

 
1970 U70_0902

U70_0902  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       459      4.9     53.1     53.1
                                 2       406      4.4     46.9    100.0
 Out of range                           8422     90.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.469      Std dev        .499

 
1970 U70_0903

U70_0903  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       518      5.6     59.7     59.7
                                 2       350      3.8     40.3    100.0
 Out of range                           8419     90.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.403      Std dev        .491

 
1970 U70_0904

U70_0904  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       740      8.0     61.7     61.7
                                 2       459      4.9     38.3    100.0
 Out of range                           8088     87.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.383      Std dev        .486

 



1970 U70_0905

U70_0905  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       212      2.3     51.0     51.0
                                 2       204      2.2     49.0    100.0
 Out of range                           8871     95.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.490      Std dev        .501

 
1970 U70_0906

U70_0906  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       138      1.5     43.8     43.8
                                 2       177      1.9     56.2    100.0
 Out of range                           8972     96.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.562      Std dev        .497

 
1970 U70_0907

U70_0907  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       620      6.7     44.3     44.3
                                 2       780      8.4     55.7    100.0
 Out of range                           7887     84.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.557      Std dev        .497

 
1970 U70_0908

U70_0908  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       211      2.3     44.9     44.9
                                 2       259      2.8     55.1    100.0
 Out of range                           8817     94.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.551      Std dev        .498

 



1970 U70_0909

U70_0909  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       152      1.6     35.2     35.2
                                 2       280      3.0     64.8    100.0
 Out of range                           8855     95.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      9287    100.0    100.0
 
 Mean          1.648      Std dev        .478

 




